

# ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ

Редакция: РЕВЕЛЬ, Вышгородский бульвар  
(Toompea puise tee), № 17-А, кв. 14.

Контора: Ратушная площадь (Suur turg), 17.

Редакторъ принимаетъ съ 1 $\frac{1}{2}$  до 2 $\frac{1}{2}$  час.

Контора открыта съ 9 до 4 часовъ

Цѣна отдѣльного номера 6 марокъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

на 1 мѣсяцъ безъ дост.	100 мар.
съ доставкой.	115
для иногорода.	130
за границу	170

ОБЪЯВЛЕНИЯ

за 1 м. изъ однихъ отпечатковъ

на 4 стр. 3 м. 50 п. на 1 стр. 4 м. 50 п.

за гектаръ 5 мар.

Для иностр. объявлений — въ постороне

раза дороже. — Предложение труда и

рояльныхъ иммиграントовъ— запроц. денежные.

Статьи для публикации въ газетѣ просятъ прсылатъ по адресу редакціи, на имя Р. С. Лихиницкаго; эти должны быть четко написаны на одной сторонѣ листа за подписью автора и съ адресомъ. Редакція оставляетъ за собою право сокращать и изменять, р. письмомъ. Наприятія рукописи не возвращаются.

№ 230.

Четвергъ, 22-го сентября 1921 г.

II годъ изданія.

# БѢЛОЕ СЕРДЦЕ.

*Ласковыми словами  
надо дѣлаться.*

Бѣлое сердце. Эти два слова — заглавие одного изъ рассказовъ Ремизовскаго петербургскаго цикла — живой образъ самого Алексея Михайловича Ремизова. Бѣлое сердце.

И нѣсколько лѣтъ назадъ, когда еще не существовало дѣленія людей на „красныхъ“ и „бѣлыхъ“, и透过 the screen, и черезъ нѣсколько лѣтъ, когда съ нихъ уже соскоблются, отпадутъ политическіе ярлыки, было и будетъ понятіемъ любому чуткому человѣку: Ремизовъ — бѣлое сердце. Бѣлизна не политическихъ платформъ, а духа взѣданаго, просвѣщенаго навсегда, даже въ человѣческой боли, даже въ черномъ изо дна въ день четырехлѣтнія стра-даний.

Оставилъ въ Петроградѣ все, съ чѣмъ онъ спился, — а творецъ, одухотворяющій вокругъ себѣ письменный столъ, книгу и лампу, котильоннаго дрожащаго шафа и волка изъ хитро-изогнувшегося можжевелового корня, терпѣть въ насиженномъ мѣстѣ больше, чѣмъ любы владѣльця барской квартиры съ гобеленами и венеціанскими зеркалами, — все бросилъ, Ремизовъ привезъ съ собою тихую, ласковую умѣху и слово. Богатство драгоценѣйшее.

Въ сотняхъ фельетоновъ, разсказовъ и замѣтокъ, написанныхъ подчасъ высокоодаренной рукой, русскія заграничныя газеты сотни разъ распилили Россію и русскаго человѣка на четырехконечномъ крестѣ — четырехъ годахъ большевизма. И слова о разстрѣлахъ, о чудовищныхъ издѣствіяхъ, о голодѣніи притупились, какъ будто не ранить, не жалить уже. Безсильно взмахиваетъ одна и та же окровавленная плеть. Тупыми ударами ложатся повторный напоминанія о цережитомъ нами и переживаемомъ нашими близкими въ Россіи.

Слово Ремизова, когда онъ говорить о при-дущемъ Петроградѣ, — никогда не эффектная выдумка, никогда не трафаретъ ужасовъ. А развѣ мы не знаемъ сотенъ такихъ тра-фаретовъ, переставшихъ уже волновать?

Ремизовъ подслушалъ у красного Петро-града и принесъ намъ самые тихіе, самые, на первый взглядъ, пепельные „шумы города“. Не

полыханье орудій, не сухой раскатъ залпа при разстрѣлѣ, не многоголосый казенный „интернационалъ“ — онъ подслушалъ крикъ ребенка, говоръ измученныхъ женщинъ, звонъ бубенчиковъ на ошейникѣ уцѣльвшей у коммунистической подводы-стакана собаки „Находки“. Подслушалъ тишину въ холодной квартирѣ, где матъ готова принять смерть въ тупомъ отчаяніи безыскусства. Подслушалъ „голодную пѣнь“ старого калѣки-китаца и трескъ послѣдней отдираемой доски послѣднаго забора на Ва-сильевскомъ.

Эти „шумы города“, претворенные въ книгу — одну изъ наиболѣе яркихъ книгъ за всѣ послѣдніе годы, скоро станутъ достояніемъ русскаго читателя.

Въ прошлую пятницу, 16 сентября, въ Ревельѣ писатель поднялся съ нами живымъ словомъ, интонаціями голоса, авторской, творческой передачей написаннаго имъ за четыре года „молчанія свободы“.

„Мои гости — бѣда и несчастье. И глаза мои — къ слезамъ, какъ мои уши — къ стону. А сердце дышитъ болью. И я знаю, торжествующий и довольный никогда не постучитъ въ мою дверь. Я знаю, ко мнѣ придется только съ бѣдою.“

Такъ чувствовалось творцу тамъ, въ Петроградѣ, где грани между „торжествующими и довольными“ и чуткимъ художникомъ, бѣльмъ сердцемъ, столъ велика — незаполнимая пропасть.

Мы здѣсь — далени отъ торжества и довольства, оторванные отъ родной земли, и... глаза наши были къ слезамъ, уши — къ стону. Творчество Ремизова сдѣлало наше гостями бѣды и несчастья русскаго, пріобщило къ русской неизбывной боли.

Ремизовъ — изумительный чтецъ. Не нужно ни занимательной фабулы, ни театральныхъ эффектовъ передачи, чтобы слушать его часами, какъ слушали ревельцы въ не-большой залѣ эстонскаго Национального Музея.

Фабулы за рѣдкими исключеніями и не ищите въ „Шумахъ города“. Это — одна живая боль бѣлого сердца.

„Будь мои слова огнемъ — огнѣ огни, мои слова не прожгутъ суроваго человѣческаго сердца, но я ничего не могу подѣлать

съ моимъ сердцемъ, которое захлебывается отъ этой глажущей боли! . . .“

Ремизовъ заставилъ каждого провѣрить свое собственное сердце, свою способность стоять на стоянѣ и слезы придушенныя. Заставилъ провѣрить, спрашивавъ: „Кому легко, кому счастливо, кто можетъ быть счастливъ на своемъ пожарѣ? Бытомъ, на бѣлой могилѣ твоего погубленного мира? Какой взѣръ или какая оскаленная, косматая душа или душа придушенная, какъ трухлявый, червивый грибъ, или сердце, какъ оглоданная, сухая кость?“

И были слезы, и была тишина въ залѣ даже въ минуты, когда молчалъ творецъ, перебирая страницы послѣ прочитаннаго томъ-ко-что разсказа. И вѣрилось въ сердце человѣческое, не обросшее красной мохнатой щерстью, вѣрилось въ то, что не одинокъ на свѣтѣ изстрадавшаяся душа одаго изъ наивѣтѣ чуткихъ нашихъ современниковъ. Думалось: скоро будетъ время, когда не въ однихъ любимыхъ имъ звѣздахъ высоко надъ каменнымъ колодцемъ петербургскаго дома-торъмы онъ станетъ находить отвѣтъ на все волнующее. И — въ просвѣщеніи человѣческихъ сердца, какъ въ звѣздахъ.

Дальше — „Семидневецъ“, рядъ разсказовъ вѣнѣ тяжелыхъ петербургскихъ лѣтъ, иногда вѣнѣ самой Россіи. Разсказовъ съ яркой фабулой, живыхъ, какъ живы въ воображеніи писателя люди, подарившіе его за семь ночей дежурства подъ воротами каждый своей не-былицѣ-былью. Разсказы поэта. И снова просыбы прочесть еще изъ петрографскаго цикла. И снова слова — какъ стоны, стоны — какъ призывъ подняться надъ землею къ примиряющимъ, ласковымъ звѣздамъ, къ радости будущей.

Ремизовъ самъ обрываетъ эту цѣль страданій. Улыбается ласково. Онъ прочтеть теперь знакомыя большинству, свои старыя сказки про „кальчину-малечину“, про „коштромушку-коштому“. Споетъ колыбельную „медведевыи дѣткамъ“.

И вырастаютъ яркия, красочныя слова-цѣль, выросшіе на старорусской земѣ въ недавніи, но далекіи времена, когда и василькомъ голубымъ, и краснымъ макомъ, и вьюнкомъ, и кукушкинныи слезками цвѣта хлѣбородной Россіи, когда дѣти пѣли и играли, а не умирали десятками тысячъ неповинныхъ жертвъ, какъ теперѣ.

Всемогущество художника, только что по-

сившаго боль въ каждомъ сердцѣ, сумѣло и отнять эту боль веселыми ритмами, словечками радостной дѣтской забавы, прибауткой и баюканьемъ.

И слова просыбы слушателей: еще, еще!

Ремизовъ воскрешаетъ своего Петьку, задорнаго и задучиваго. Петьку съ хвостомъ — изъ мочалки хвостъ — вѣймъ. Петьку на богомольѣ, какъ размечтался Петьку о монашескомъ подвигѣ. И бабушку петкину, полную страха, готовую чураться и творить крестное знаменіе передъ „наважденіемъ“ — капустной кочерижкой.

Ведеть черезъ сказочный лѣсъ вмѣстѣ съ Алаеемъ и Лейкой, говоритъ забѣрѣнными голосами, угадываетъ слова-ритмы вѣтра въ верхушкахъ клемы, вводить въ миръ своей благоухающей поэзіи.

Въ воспрѣсенье Алексѣй Ремизовъ, подъ даватившеси до насъ ширпѣи „Красной газеты“: „бѣжалъ“, оставилъ Ревель для дальнѣй ваграницы. Скорѣ мы услышимъ голосъ его со страницъ русскихъ изданий. Нужно радоваться, что таилася чаша новой зимы „подъ большевиками“ миновала писателя, что не будуть трескаться отъ холода его руки, держа перо, а усталымъ плечамъ не придется „ль подъ тяжестью советской драгоцѣнности — несъѣдной картофельной гнили“.

Но можно ли простить свыше-трехлѣтнєе издѣвателство надъ творцомъ красной толпы „торжествующихъ и довольныхъ“? Можно ли не понять ремизовскихъ словъ, брошенныхъ этой толпѣ безъ злобы только съ болю:

„Снились ли тебѣ сны мои, и играло ли сердце твое отъ радости, заливавшей душу мою, отъ той радости, отъ которой свѣтится весь миръ, дышущіе камни, оживаютъ игрушки, глядятъ, разговариваютъ звѣди, и разрывалось ли сердце твое отъ тоски и скорби, которая обугливало всякий блескъ и свѣтъ? Нѣтъ, ты дрыхишь, и тебѣ ничего не снится; нѣтъ, ты не страдаешь, ты только орешь отъ голода и визжишь отъ похоти. Какъ же ты, нищая духомъ, сиѣшь посыгать на мою волю и распоряжаться моимъ трудомъ, который есть одна живая боль?... Понимаешь ли ты, что подъ видомъ благодѣній всему народу ты запускаешь лапу не въ карманъ мой, который пустъ, а лѣзешь къ моей шее, къ кресту моему, который — та же золата и горячѣе огня?“

Яровой.